秦淮中学高三物理备课组                                              日期:2019年       月       日

第五章   第2讲　动能定理及其应用

【复习目标】
1.知道动能概念及其表达式.
2.理解动能定理并掌握应用动能定理分析求解问题的一般步骤
3.解决动能定理与图像的综合问题

【学习过程】
一、基本概念

1、动能：定义：物体由于________而具有的能；表达式：Ek＝      ；动能是状态量，公式中的速度为       ；动能是______(填“矢量”、“标量”)、且恒为     值（填“正、负” ）。
2、动能变化（
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为正值，表示动能      ；
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为负值，表示物体的动能      。某一物体而言，速度变，动能      变；动能变，速度    变．（填“一定、不一定”）
3、动能定理：                           

动能定理是个普遍适用的规律，但一般只研究单个物体的运动，它既适用于直线运动，也适用于__________；既适用于恒力做功过程，也适用于         过程；既适用于单个过程，也适用于__________。
【基础自测】

1、关于物体的动能，下列说法中正确的是(　　)

A． 物体速度变化，其动能一定变化            B．物体所受的合外力不为零，其动能一定变化

C．物体的动能变化，其运动状态一定发生改变  D．物体速度变化越大，其动能一定变化也越大

2、一个质量为0.3 kg的弹性小球，在光滑水平面上以6 m/s的速度垂直撞到墙上，碰撞后小球沿相反方向运动，反弹后的速度大小与碰撞前相同，则碰撞前后小球速度变化量的大小Δv和碰撞过程中小球的动能变化量ΔEk为(　　)

A．Δv＝0     B．Δv＝12 m/s       C．ΔEk＝1.8 J     D．ΔEk＝10.8 J
2.《3+2》P59 基础自测 1、2

【典型例题】

例1、《3+2》P59 例1

变式1：以速度v飞行的子弹先后穿透两块由同种材料制成的平行放置的固定金属板，若子弹穿透两块金属板后的速度分别变为0.8v和0.6v，假设子弹在两金属板中穿行时受到的阻力相同。则两块金属板的厚度之比为(

).
A．1:1

    B．9:7

      C．8:6

      D．16:9
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例2、 (多选)  如图所示，电梯质量为M，在它的水平地板上放置一质量为m的物体．电梯在钢索的拉力作用下竖直向上加速运动，当电梯的速度由v1增加到v2时，上升高度为H，则在这个过程中，下列说法或表达式正确的是(　　)

A． 对物体，动能定理的表达式为WN＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,2)，其中WN为支持力的功

B． 对物体，动能定理的表达式为W合＝0，其中W合为合力的功
C．对物体，动能定理的表达式为WN－mgH＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,2)－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,1)，其中WN为支持力的功
D．对电梯，其所受合力做功为eq \f(1,2)Mveq \o\al(2,2)－eq \f(1,2)Mveq \o\al(2,1)
变式2：（多选）如图所示，一木块放在光滑水平面上，一子弹水平射入木块中，射入深度为d，平均阻力为f.设木块从离原点s处时开始匀速前进，下列判断正确的是（     ）
[image: image8.png]


A. fs量度子弹损失的动能
B. fd量度子弹损失的动能
C. f（s＋d）量度子弹损失的动能
D. fd量度子弹、木块系统总机械能的损失
二、动能定理的理解与运用
应用动能定理解题的一般步骤：

（1）确定研究        。一般选择运动的单个物体。并对它进行       分析。
（2）选择研究        ，分析或计算该运动过程中各力的        。

（3）根据运动特点或相关知识（如：向心力方程、运动分解等），求出物体在运动过程的的初、末速度大小，写出始末的      能。
（4）按照动能定理列式求解。
【基础自测】 《3+2》 P61 随堂巩固1、3

【典型例题】

例1、质量为m=4 kg的小物块静止于水平地面上的A点,现用F=10 N的水平恒力拉动物块一段时间后撤去，物块继续滑动一段位移停在B点，A、B两点相距x=20 m，物块与地面间的动摩擦因数μ=0.2，g取10 m/s2, 求：物块在力F作用过程发生位移x1的大小。
变式：如图所示,小物块(可视为质点)从A点由静止沿斜面AC下滑,然后沿水平面运动。物块与斜面之间的动摩擦因数为μ1=
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,与水平面之间的动摩擦因数为μ2=0.5，物块在C点由斜面转到水平面上的过程中，机械能的损失忽略不计。图中AB=3 m、BC=4 m,取g=10 m/s2。求小物块：

(1) [image: image9.emf]滑到C点时的速度大小；
(2) 能够沿水平面滑动的最大距离。
例2、《3+2》P60 例3
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变式1   (多选) 如图所示，AB为半径R＝0.50 m的四分之一圆弧轨道，B端距水平地面的高度h＝0.45 m．一质量m＝1.0 kg的小滑块从圆弧道A端由静止释放，到达轨道B端的速度v＝2.0 m/s.忽略空气的阻力．取g＝10 m/s2.则下列说法正确的是(　　)
A．小滑块在圆弧轨道B端受到的支持力大小FN＝16 N
B．小滑块由A端到B端的过程中，克服摩擦力所做的功W＝3 J
C．小滑块的落地点与B点的水平距离x＝0.6 m
D．小滑块的落地点与B点的水平距离x＝0.3 m
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变式2 如图所示，倾角θ＝45°的粗糙平直导轨AB与半径为R的光滑圆环轨道相切，切点为B，整个轨道处在竖直平面内．一质量为m的小滑块(可以看作质点)从导轨上离地面高为h＝3R的D处无初速度下滑进入圆环轨道．接着小滑块从圆环最高点C水平飞出，恰好击中导轨上与圆心O等高的P点，不计空气阻力，已知重力加速度为g.求：
(1) 滑块运动到圆环最高点C时的速度大小；
(2) 滑块运动到圆环最低点时对圆环轨道压力的大小；
(3) 滑块在斜面轨道BD间运动的过程中克服摩擦力做的功．
例3、《3+2》P61 例4

变式1：如图所示，质量为m的小球，从离地面H高处从静止开始释放，落到地面后继续陷入泥中h深度而停止，设小球受到空气阻力为f，重力加速度为g，则下列说法正确的是(　　 )
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A．小球落地时动能等于mgH
B．小球陷入泥中的过程中克服泥的阻力所做的功小于刚落到地面时的动能
C．整个过程中小球克服阻力做的功等于mg(H＋h)
D．小球在泥土中受到的平均阻力为mg(1＋eq \f(H,h))
变式2：《3+2》P61 随堂巩固4
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例4、如图所示,有一光滑的T字形支架,在它的竖直杆上套有一个质量为m1的物体A，用长为
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的不可伸长的细绳将A悬挂在套于水平杆上的小环B下,B的质量m2=m1=m。开始时A处于静止状态,细绳处于竖直状态。今用大小为F=3mg的水平恒力拉小环B,使A上升。当拉至细绳与水平杆成37°角时,(sin 37°=0.6，cos 37°=0.8)。

求:(1) 拉力F做的功;

(2) A的速度为多大?

变式：如图所示，水平桌面右端固定一光滑定滑轮，O点到定滑轮的距离s=0.5 m，现将质量m=0.2kg的木块A拉到P点，OP间的距离为h=0.5 m，此时质量M=0.3 kg的重物B刚好离地高h=0.5m，待B稳定后由静止释放，木块与桌面间的动摩擦因数为0.5. g取10 m/s .求：
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（1）木块A由静止释放后运动到O点时的速度大小

（2）假若B落地后立即静止，试判定木块A会不会撞到定滑轮？

三、动能定理与图像的综合问题
四类图像所围成面积的含义：《3+2》P59

[image: image15.emf]例1、静止在粗糙水平面上的物块A受方向始终水平向右,大小先后为F1、F2、F3的拉力作用做直线运动,t=4s时停下,其v-t图像如图所示,已知物块A与水平面间的动摩擦因数处处相同,下列判断正确的是 (　    ) 

A.全过程中拉力做的功等于物块克服摩擦力做的功 

B.全过程拉力做的功等于零 

C.一定有F1+F3=2F2 
D.有可能F1+F3>2F2 
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变式：某物体同时受到两个在同一直线上的力F1、F2的作用，由静止开始做直线运动，力F1、F2与位移x的关系图象如图所示，在物体开始运动后的前4.0 m内，物体具有最大动能时对应的位移是(    )

A.2.0 m         B.1.0 m

C.3.0 m         D.4.0 m
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例2、质量m＝1 kg的物体，在与物体初速度方向相同的水平拉力的作用下，沿水平面运动过程中动能—位移的图线如图所示．(g取10 m/s2)求：

（1）物体的初速度；
(2) 物体和水平面间的动摩擦因数；
(3) 拉力F的大小．
例3、一小物块沿斜面向上滑动，然后滑回到原处．物块初动能为Ek0，与斜面间的动摩擦因数不变，则该过程中，物块的动能Ek与位移x关系的图线是(　　)
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变式：《3+2》P60 例2、《3+2》P61 随堂巩固2
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